

С наступлением весны на Каспии начинается бурная жизнь — как у рыб, идущих на нерест из южной части моря, так и у браконьеров с пограничниками.

В большинстве источников, затрагивающих тему биологического разнообразия Каспия, до сих пор красуется гордая цифра в 90 процентов — именно такой объем от всемирного поголовья осетровых приходился на это море к концу 80-х годов прошлого века. Но только за последние десять лет в целом по Каспию поголовье осетров уменьшилось, по самым скромным подсчетам, в 35-40 раз. В частности, запасы осетровых на Нижней Волге и в российском секторе Каспия за тридцать лет сократились как минимум в 15 раз, а объемы прироста осетрового поголовья — почти в 20 раз.

И все это притом, что первый мощный удар по поголовью осетровых был нанесен еще в советские времена. После строительства плотины Волгоградской ГЭС в конце 1950-х и зарегулирования стока Волги озимые формы русского осетра и белуги оказались отрезанными от своих нерестилищ. Их общая площадь в Волго-Каспийском бассейне сократилась более чем на 3000 гектаров. Естественные нерестилища осетра сохранились в пределах 20 процентов, севрюги — 60 процентов, белуги — 8 процентов.

На сегодняшний день в список осетров, находящихся под угрозой вымирания, Конвенция о международной торговле видами дикой фауны и флоры, находящимися под угрозой исчезновения, внесла все четыре вида осетровых, наиболее распространенных на Каспии: белугу, шипа, длинноносого осетра и севрюгу. Тем не менее буквально до последнего времени постсоветские прикаспийские государства являлись основными производителями продуктов из осетрины.

Сейчас же на первое место выходит Китай — ежегодно там уже выращивается более 20 тысяч тонн осетров. А Каспий тем временем все дальше идет по пути Азовского моря, где белуга полностью исчезла из улова, а осетр встречается только по большим праздникам.

Свое дело

28 мая Российские пограничники отмечают свой профессиональный праздник. Праздник защитников государственной границы, территориального моря, континентального шельфа и исключительной экономической зоны России, борющихся с организованной преступностью, контрабандой, незаконной миграцией, незаконным оборотом оружия, наркотических средств и психотропных веществ, а также противодействующих деятельности незаконных вооруженных формирований в пределах приграничной территории.

Мы поздравляем Соколова Артёма Владимировича, руководителя подразделения пограничного управления ФСБ России по Республике Дагестан, с праздником и заслуженной наградой за его нелёгкий труд. В марте 2016 года Соколов А.В. награждён Орденом Петра Великого.

Соколов Артём Владимирович, родился 28 октября 1977 года в селе Михайло-Павловск Кыринского района Читинской области, в семье офицера пограничника. Отдаленное село Михайлово-Павловск — это типичная забайкальская глубинка. До краевого центра отсюда 420 километров, до Мангута около семидесяти. Граница с Монголией за ближайшими сопками.

Отец служил офицером на заставе, мама воспитывала детей. Артём был четвертым ребенком, а всего семь детей (четыре брата и три сестры). Большая, дружная советская семья военного.

Приходившие накануне и в годы Великой Отечественной войны события на советских восточных рубежах, участие в них пограничных войск Забайкалья стали достоянием истории. Накопленный забайкальскими пограничниками богатый опыт охраны государственных рубежей, служебно-боевых действий, их патристический и боевой подвиг имеет непреходящее значение. Опыт работы командного состава пограничных войск убеждает, что способность брать на себя всю ответственность за принятое решение и глубокий профессионализм — одно из главных предъявляемых к нему требований. Эти качества формируются в процессе длительной целенаправленной учебы, самоконтроля и непрерывного повышения уровня своего профессионализма.

Пример отца и двух старших братьев (на момент окончания школы Артёмом — один брат офицер на Дальнем востоке, второй прапорщик на пограничной заставе) сыграли важную роль в выборе профессии.

После окончания средней школы в г. Кызыле республика Тыва, в 1994 году Артём Соколов поступил в Московский пограничный институт Федеральной пограничной службы РФ. По окончании в 1999 году по собственному желанию приехал служить в Республику Дагестан.

Начал службу Артём Владимирович в должности заместителя начальника пограничной заставы Мугерган Дербентского пограничного отряда.

В 2006 году был награжден главой Магарамкентского района Велимурадовым М.А. почетным знаком «Почетный гражданин Магарамкентского района республики Дагестан».

Сегодня Соколов А.В. — офицер подразделения пограничного управления

ФСБ России по Республике Дагестан. За время работы, последние 3-5 лет, кроме борьбы с деятельностью незаконных вооруженных формирований, контрабандой, незаконной миграцией, подразделение под руководством Соколова А.В., занимаясь охраной водных ресурсов Каспийского моря, предотвратило ущерб государству свыше 100 миллионов рублей, задержано маломерных судов, используемых для браконьерского лова рыбы, свыше 400 штук.

Вся работа строится в тесном взаимодействии с администрациями приграничных населенных пунктов с привлечением сотрудников природоохранной структуры (Западно-каспийского территориального управления росрыболовства, природоохранной прокуратурой, инспекторами дагестанского государственного заповедника и сотрудниками полиции).

Масштабы деятельности браконьеров впечатляют: практически вся икра, попадающая на прилавки российских городов, добыта незаконно. Ежегодно у нарушителей изымаются десятки тонн рыбы, икры и десятки километров сетей.

Приведем несколько примеров, мы можем представить масштаб ущерба: только на одном происшествии ущерб от незаконной деятельности составил 303700 рублей, при проверке холодильника одного юридического лица выявлен ущерб государству, который составил 1950000 рублей. В другом задержании ущерб государству составил 2697050 рублей. Таких задержаний очень много, по ним всегда возбуждаются уголовные дела и доводят их до суда.

Сотни километров изъятых сетей, тонны конфискованной осетрины и черной икры, спасенная и выпущенная в море рыба. За 2015 год дагестанскими пограничниками в ходе пресечения браконьерской деятельности в акватории Каспийского моря изъято 3 тонны водных биологических ресурсов. Так, в результате проведенных совместных оперативно-профилактических мероприятий в 2015 году было задержано более 300 нарушителей пограничного режима, порядка 30 маломерных плавсредств. Кроме того, вытралено более 100 тыс. м браконьерских сетей, уничтожено 6 браконьерских баз-стоянок и выпущено в естественную среду обитания более 300 экземпляров рыб различных видов.

Данная статистика была озвучена на подведении итогов по охране водных биоресурсов, где приняли участие представители республиканских министерств и ведомств, главы муниципальных образований прибрежных районов и руководители рыбопромышленных предприятий.

В 2016 году продолжается совместный контроль за рыбодобывающей деятельностью на побережье Каспийского моря.



В настоящее время запланировано проведение совместных рейдов по проверке соблюдения правил паспортно-визового и пограничного режимов в прибрежных населенных пунктах, а также правил регистрации и хранения маломерных плавсредств, технического состояния баз-стоянок.

Выполняя свой долг пограничники помнят и чтут память о своих погибших товарищах.

8 апреля, торжественно отметили 90-летие со дня присвоения имени красноармейца Андрея Бабушкина пограничной морской заставе Пограничного управления ФСБ России по Дагестану, расположенной в городе Каспийске. Пограничник героически погиб, защищая рубежи Родины от вторжения банды.

Это событие положило начало замечательной традиции увековечения памяти воинов-пограничников, совершивших подвиги при защите своего Отечества. На подвиге Андрея Бабушкина воспитано не одно поколение пограничников.

Поздравить пограничников на заставу прибыли начальник береговой охраны ПУ ФСБ России по РД Владимир Коблов, заместитель министра по национальной политике РД Арсен Махмудов, заместитель главы администрации Каспийска Людмила Левицкая, председатель Союза женщин Каспийска Таисия Магомедова, заместитель военного комиссариата по городу Каспийск Марат Пашаев, заместитель директора морского кадетского корпуса Светлана Корниенко, а также воспитанники МКК, учащиеся местных школ, представители СМИ.



Хорошей традицией стало угощение гостей полевой кухней и демонстрация, сотрудниками погрануправления, задержания вооруженных бандитов при помощи спецтехники — бронетранспортеров и высадка десанта с военного вертолета. Это хороший пример для подрастающего поколения.

Мы поздравляем всех пограничников с их профессиональным праздником!

В жизни каждого человека есть «свое дело», дело нашего героя — служить Родине.

Лиана МАРШАЛ

